

மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. குஜராத் மற்றும் ஹிமாச்சலபிரதேச சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் பதிவான வாக்குகள் இன்று எண்ணப்படுகின்றன.
2. குஜராத் பிரச்சாரத்தின்போது தேர்தல் விதிகளை மீறியதாக காங்கிரஸ் தலைவர் திரு ராகுல் காந்திக்கு அனுப்பப்பட்ட நோட்டீசை தேர்தல் ஆணையம் திரும்ப பெற்றுள்ளது.
3. ஒக்கி புயல் சேதங்கள் பற்றிய அறிக்கையை தமிழக அரசு மத்திய அரசிடம் இன்று சமர்ப்பிக்க உள்ளது.
4. ஆர் கே நகர் இடைத்தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் நாளையுடன் நிறைவடைகிறது.
5. காமன்வெல்த் மல்யுத்த போட்டியில் இந்தியாவின் சுஷில்குமார், சாக்ஷி மாலிக் தங்க பதக்கம் வென்றுள்ளனர்.

-- இனி விரிவான செய்திகள்

<<<<<<>>>>>>

குஜராத் மற்றும் ஹிமாச்சல பிரதேச சட்டப்பேரவைத் தேர்தலில் பதிவான வாக்கு எண்ணிக்கை இன்றுகாலை எட்டு மணிக்கு தொடங்குகிறது.

182 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குஜராத் சட்டப்பேரவைக்கு கடந்த 9 மற்றும் 14-ஆம் தேதிகளில் இரண்டு கட்டமாகவும், 68 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஹிமாச்சலபிரதேச சட்டப்பேரவைக்கு கடந்த நவம்பர் மாதம் 9-ஆம் தேதி ஒரே கட்டமாகவும் தேர்தல் நடைபெற்றது.

குஜராத்தில் 68 புள்ளி நான்கு ஒன்று சதவீத வாக்குகளும், ஹிமாச்சல பிரதேசத்தில் 74 புள்ளி ஆறு ஒன்று சதவீத வாக்குகளும் பதிவாகியுள்ளன.

இதில் பதிவான வாக்குகள் எண்ணிக்கை இன்னும் சற்று நேரத்தில் தொடங்குகிறது.

நண்பகல் வாக்கிலேயே முடிவுகள் தெரியவரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

<<<<<<>>>>>>

குஜராத் தேர்தல் பிரச்சாரத்தின்போது, நடத்தை விதிகளை மீறி தொலைக்காட்சிக்கு பேட்டியளித்தது தொடர்பாக காங்கிரஸ் தலைவர் ராகுல் காந்திக்கு அனுப்பிய நோட்டீசை தேர்தல் ஆணையம் திரும்பப்பெற்றுள்ளது.

இதுபோன்ற நோட்டீசை அனுப்ப வகைசெய்யும் மக்கள் பிரதிநிதித்துவ சட்ட பிரிவு 126, தற்போதைய தொலைதொடர்பு மாற்றங்களுக்கு உகந்ததாக இல்லாததால், அந்த பிரிவே மறுஆய்வுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

இந்த பிரிவில் காலத்திற்கேற்ற மாற்றங்களை மேற்கொள்வது பற்றி பரிந்துரைக்க குழு ஒன்று அமைக்கப்படும் என்றும் தேர்தல் ஆணைய செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

அரசியல் கட்சிகள் தேர்தல் அறிக்கைகளை வெளியிட தேர்தல் நடத்தை விதிகளில் காலவரம்பு ஏதும் நிர்ணயிக்கப்படவில்லை என தேர்தல் ஆணையம் விளக்கமளித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக எந்த அறிவுரையும் வழங்கப்படவில்லை எனவும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

எனினும், வாக்குப்பதிவு நடைபெறுவதற்கு முந்தைய கடைசி 48 மணிநேரத்தில் தேர்தல் தொடர்பான எந்த அறிவிப்பையும் வெளியிட வேண்டாம் என பிஜேபி-க்கு தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

குஜராத்தில் இரண்டாம் கட்ட தேர்தல் நடைபெற்ற 14-ஆம் தேதிக்கு முந்தைய தினத்தில் பிஜேபி தேர்தல் அறிக்கை வெளியிட்டதாக காங்கிரஸ் கட்சி அளித்த புகாரின் பேரில் தேர்தல் ஆணையம் இந்த விளக்கத்தை அளித்துள்ளது.

<<<<<<<<>>>>>>>>

2018-ஆம் ஆண்டில் மக்கள், மகிழ்ச்சி, நன்றியுணர்வு மற்றும் நல்ல செய்திகளை பரப்ப வேண்டும் என பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

2017-ஆம் ஆண்டில் தாங்கள் பெற்ற ஐந்து சிறப்பான அனுபவங்களை மக்கள் சிறுகதை, வீடியோ அல்லது புகைப்படங்கள் மூலம் பகிர்ந்து கொள்ளுமாறும் அவர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

இதுபோன்று பகிர்ந்து கொள்வது மற்றவர்களை ஊக்கப்படுத்துவதாக அமையும் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ள பிரதமர், இம்மாதம் 25-ஆம் தேதிக்குள் www.mygov.in என்ற இணையதளத்தில் அனுபவங்களை பகிர்ந்து கொள்ளுமாறும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

ஒவ்வொரு ஆண்டின் முடிவிலும் அந்த ஆண்டில் நடைபெற்ற நிகழ்வுகளை நினைவுகூருவது வழக்கமாக உள்ளதை சுட்டிக்காட்டியுள்ள பிரதமர் 2018-ஆம் ஆண்டை நல்ல செய்திகளுடன் வரவேற்போம் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

நீண்ட காலமாக நிலுவையில் உள்ள மகளிர் இடஒதுக்கீடு மசோதாவை நிறைவேற்ற அனைத்து கட்சிகளும் ஒருமித்த கருத்தை உருவாக்க வேண்டும் என குடியரசுத் துணைத்தலைவர் திரு வெங்கையா நாயுடு கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

போபாலில் மத்தியபிரதேச மாநில மகளிர் சுயஉதவி குழுவினரின் மாநாட்டில் பேசிய அவர், மகளிருக்கு அதிகாரம் அளிப்பதன் மூலம் புதிய இந்தியாவை உருவாக்க முடியும் என்றார்.

உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் தற்போது மகளிருக்கு இடஒதுக்கீடு அளிக்கப்பட்டிருப்பதை சுட்டிக்காட்டிய அவர், நாடாளுமன்றத்திலும், மாநில சட்டமன்றங்களிலும் மகளிருக்கு 33 சதவீத இடஒதுக்கீட்டை அளிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை அரசு மேற்கொண்டுள்ளதாக கூறினார்.

மகளிருக்கு அதிகாரம் அளிப்பதன் மூலமே புதிய இந்தியாவை படைக்க முடியும் என்றும் திரு வெங்கையா நாயுடு குறிப்பிட்டார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

நாட்டின் நீதித்துறையிலும், கல்வித்துறையிலும் பெரும் சீர்த்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியது அவசியம் என மத்திய நிதியமைச்சர் திரு அருண் ஜேட்லி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

புனையில் தனியார் பல்கலைக் கழக பட்டமளிப்பு விழாவில் உரையாற்றிய அவர், இவ்விரு துறைகளிலும் சீர்த்திருத்தங்கள் தாமதமாகி வருவதாக கூறினார்.

இளைஞர்களுக்கு போதுமான திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகள் வழங்கி அவர்கள் வாழ்க்கையின் அனைத்து அம்சங்களிலும் முன்னணியில் திகழ வழிவகை செய்யவேண்டும் என்றார்.

1991-ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்ட பொருளாதார சீர்த்திருத்த நடவடிக்கைகள்தான் நாட்டை தற்போதைய வலுவான நிலைக்கு உயர்த்தியுள்ளதாகவும் நிதியமைச்சர் சுட்டிக்காட்டினார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

ரயில்களின் உட்புறத்தில் கண்காணிப்பு கேமராக்களை பொருத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக ரயில்வே அமைச்சர் திரு பியூஷ் கோயல் கூறியுள்ளார்.

புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், 2018-ஆம் ஆண்டை ஆட்கடத்தலுக்கு எதிராக ஒருங்கிணைந்து போராடும் ஆண்டாக கடைபிடிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது என்றார்.

குறிப்பாக பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளின் பாதுகாப்புக்கென ரயில்களில் வை ிபை வசதியை ஏற்படுத்துவதுடன் அனைத்து ரயில் நிலையங்கள் மற்றும் நீண்டதூர ரயில்களில் கண்காணிப்பு கேமராக்கள் பொருத்துவதற்கான பரிந்துரைகள் மத்திய அமைச்சரவைக்கு அனுப்பப்பட்டு செயல்படுத்தப்படும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

ஒக்கி புயல் சேதங்கள் பற்றிய அறிக்கையை தமிழக அரசு மத்திய அரசிடம் இன்று சமர்ப்பிக்க உள்ளது.

இதுதொடர்பாக முந்தைய அதிபர் ஓபமா ஆட்சிக்காலத்தில் கொண்டுவந்த விதிகளை ரத்து செய்வது பற்றி அமெரிக்க உள்நாட்டு பாதுகாப்பு துறை பரிசீலித்து வருகிறது.

தற்போதைய அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப்-ன் இந்த நடவடிக்கை இந்தியர்களுக்கு பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் என்று கருதப்படுகிறது.

<<<<<<>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

காமன்வெல்த் மல்யுத்த போட்டியில் இந்தியாவின் சுஷில்குமார் மற்றும் சாக்ஷி மாலிக் ஆகியோர் தங்கப் பதக்கம் வென்றுள்ளனர்.

தென்னாப்பிரிக்காவில் நேற்று நடைபெற்ற 74 கிலோ எடை பிரிவு போட்டியில் சுஷில்குமார் நியூசிலாந்தின் ஆகாஷ் குல்லரை வீழ்த்தி தங்கப் பதக்கம் வென்றார்.

பெண்களுக்கான 62 கிலோ எடை பிரிவு போட்டியில் இந்தியாவின் சாக்ஷி மாலிக், நியூசிலாந்தின் **Tayla Tuahine**-ஐ வென்று தங்க பதக்கம் வென்றார்.

<<<<<<>>>>

இலங்கைக்கு எதிரான 3-வது மற்றும் இறுதி ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா 8 விக்ெட் வித்தியாசத்தில் வென்றது.

<<<<<<>>>>

துபாய் உலக சூப்பர் சீரிஸ் பேட்மிண்ட்டன் போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் இந்தியாவின் பி வி சிந்து ஜப்பானின் அகானே யமாகுச்சியிடம் தோல்வியடைந்தார்.

<<<<<<>>>>

மும்பையில் நடைபெற்று வரும் பாம்பே தங்கக் கோப்பை அகில இந்திய ஹாக்கிப் போட்டியின் அரையிறுதி ஆட்டத்திற்கு பஞ்சாப் நேஷனல் வங்கி மற்றும் இந்தியன் ஆயில் நிறுவனம் அணிகள் தகுதிப் பெற்றுள்ளன.

<<<<<<>>>>